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NAHODNE VELICINY:

Typy nahodnych védiéin:
U Diskréni (nespojit€) nahodné veliciny — muze nabyvat hodnot od sebe navzgem izolovanych, napt. pocet

cestujicich prepravenych autobusem za ur¢itou dobu, pocet zrn v klasu
U Spojité ndhodné veiciny — pri zakresleni na osu by to byla primka, mohou nabyvat vSech hodnot

Formy vyjadieni zakona rozdéleni nahodné veli¢iny => rozdéleni ndhodné veliciny:
Je to predpis, ktery uréuje vztah mezi moznymi hodnotami ndhodné veliciny a mnoZinou pravdépodobnosti

vyskytu.

U Radarozdéleni — existuje pouze pro diskrétni néhodné veliciny
Xi X1 X2 s Xn
Pi P1 P2 Pn

X1, X2, Xn — VSechny moZné hodnoty dané diskrétni nahodné veliciny X

Pi = P(X :Xi); i = 1,2 ....,n

X — pocet hodi na hraci kostce

Xi 1 2 3 4 5 6

pi 16 16 16 16 16 16
2pi=1
U Distribuéni funkce — univerzalni forma zékona rozdéleni, které existuje pro diskrétni i spojité nahodné veliciny
F(X) = P(X <X); -0 <x< o
X —nahodna velicina
X — predem zvolena hodnota

Vlastnosti F(x):
0<F(x)<1
F(-0)=P(X <-0)=0

V -
F@)=P(X<)=1 Eeks
u
Distribuéni funkce je vZdy neklesgjici, X; < X, => F(X1) < F(X2) :

PXi<X=<x)=FXx)-F(x) e emmmmaaa ——

Grafické vyjadieni distribuéni funkce:

|

Distribu¢ni funkce diskré&ni veidiny
—je nespojita, neklesgjici:

Distribué¢ni funkce spojité ndhodné veliciny: >

Forma vyjadieni zékona rozdéleni pouze pro spojité ndhodné
veli¢iny — hustota pravdépodobnosti (hustota) (density):

f(X) = F(X); -0 <X < (derivace) 000000 RS
X /"—’

F(x) = _[f(t)dt _”—/

x'dl

Vlastnosti hustoty f(x):
o f(x)>0

0 F(x) =O})f(x)dx =1

=00
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Paradox nuloveé pravdépodobnosti — vlastnost pouze spojitych nahodnych velicin:
X — spojitd nahodné velicina, K — libovolna konstanta
PX=k)=0

Pro spojité veli¢iny plati:
P(X1 <X <Xp) = P(X1 £ X <Xp) = P(Xg < X < Xp) = P(X1 < X <Xp) = F(X2) —F(Xq) = = If(x)dx
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Ciselné char akteristiky nahodnych veligin:

u

5

Jsou to ¢ida, ktera ve strucné koncentrované formeé podavaji informaci o nejdulezitéjSich viastnostech nahodné
veliciny.

Charakteristiky polohy (Grovné) — podavaji informaci o typické (stiedové) hodnoté dané nahodné veliciny,
dobie zastupuje vSechny hodnoty nahodné veiciny (pramérnd spotieba auta, pramérna teplota za néjaké
obdobi), nedodava viak dokonalou informaci, odliduji se svou variabilitou: -1,0,1

Pramér je u obou 0, ale variabilita (rozpéti) je razna -1000, 0, 1000

Stiedni hodnota nahodné veli¢iny:

E(X) = :ZlXipi; X —diskréni ndhodna velicina

E(x) = [f(x)dx; X —spajita néhodna velicina

E z ,expected value' = ocekdvana veicina
Charakteristiky variability:
Rozptyl nahodné veliéiny:

D(X) = ¥x:%p — [E(X)]* ; X — diskrétni ndhodna velicina
i=1

D(x) = [x¥(x)dx — [E(x)]% X — spojita ndhodna veligina

D(X)=0

D(X)>0

Rozptyl v nesrozumitelnych jednotkéch, napt. primérna teplota 6°C* => smérodatna odchylka
Smerodatna odchylka:

G(X) = VD(X)
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o Pt.: Investor ma moznost volby mezi dvéma investicemi. Pravdépodobnostni rozdgleni zisku z obou investic je

Vv nasledujici tabulce:

1. investice 2. investice
Zisk [%] — X Pravdépodobnost — p; Zisk [%] — X Pravdépodobnost — p;
5 0,05 -25 0,20
10 0,30 0 0,20
15 0,50 25 0,30
20 0,15 50 0,30

Vypocitgte z&kladni ¢iselné charakteristiky a interpretujte dosazené vysledky.

X —zisk (diskrétni velicing)

1. investice

E(X) = Yxp=5.0,05+10.0,30 + 15. 0,50 + 20 . 0,15 = 13,75%
D(X) = ¥x’p — [E(X)]? = (5. 0,05 + 10 . 0,30 + 15%. 0,50 + 207 . 0,15) — 13,75%= 14,6875[%]*

G(X) =VD(X) = 3,83%
2. investice

E(X) = Yxipi = (-25) . 0,20+ 0.0,20 + 25. 0,30 + 50 . 0,30 =17,5%
D(X) = ¥x%p — [EX)]? = ((-25)?. 0,20 + 0. 0,20 + 25°. 0,30 + 50° . 0,30) —17,5°= 756,25[%)]°

G(X) = VD(X) = 27,5%
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